

NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul hotărârii Guvernului
pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr.684/2022 pentru aprobarea
Regulamentului cu privire la proiectele de investiții capitale publice

1. Denumirea autorului și a participanților la elaborarea proiectului
Proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr.684/2022 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la proiectele de investiții capitale publice (<i>în continuare – proiect</i>) a fost elaborat de către Ministerul Finanțelor.
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite
Proiectul hotărârii a fost elaborat în vederea realizării recomandărilor experților partenerilor externi de dezvoltare, expuse în Memorandumul cu privire la politicile economice și financiare, încheiat între FMI și Guvernul Republicii Moldova la 20 noiembrie 2023 și în Raportul de asistență tehnică al FMI „Modulul climatic al evaluării managementului investițiilor publice” din septembrie 2023, care prevăd includerea evaluării impactului schimbărilor climatice și a vulnerabilității în metodologiile de evaluare și de selectare a proiectelor de investiții capitale publice.
3. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
<p>Proiectul prevede expunerea în redacție nouă a alineatului 7) al punctului 22 din Regulamentul cu privire la proiectele de investiții capitale publice (în continuare – <i>Regulament</i>), prin completarea cerinței obligatorii de eligibilitate a proiectelor noi de investiții capitale publice „Evaluarea impactului de mediu” cu analiza impactului proiectului asupra schimbărilor climatice, a vulnerabilității proiectului la schimbările climatice, impactului potențial (pozitiv și negativ) al schimbărilor climatice asupra implementării proiectului și exploatării ulterioare a acestuia, precum și măsurile posibile pentru atenuarea impactului negativ. Prin urmare, se propun modificări corespunzătoare în Anexa nr.1 la Regulament.</p> <p>În temeiul prevederilor Legii nr.181/2014 finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale, în Regulament a fost utilizată noțiunea „autoritatea bugetară”. În scopul evitării multiplelor interpretări, respectării terminologiei utilizate în Legea nr.98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate și Legea nr.436/2006 privind administrația publică locală, în tot textul Regulamentului, cuvintele „autoritatea bugetară”, în orice formă gramaticală, se substituie cu abrevierea „AAPC” (autoritățile administrației publice centrale) sau „AAPL” (autoritățile administrației publice locale), după caz.</p> <p>Concomitent, întru evitarea modificării periodice a Regulamentului, se propune redacția mai succintă a definiției noțiunii „fonduri de dezvoltare”, cu excluderea indicării exprese a denumirilor fondurilor.</p> <p>În vederea stabilirii unor reguli clare, Regulamentul se propune de completat cu un punct nou 26¹, care prevede că propunerile de proiecte noi eligibile, neincluse în legile bugetare spre finanțare, sunt valabile pe parcurs a trei ani. După expirarea termenului de</p>

trei ani, AAPC responsabilă analizează oportunitatea menținerii propunerii și în caz de necesitate, în baza analizei și informației ajustate, repetat plasează propunerea în SI RPIC.

Totodată, punctul 2 din proiect prevede ca, prezenta hotărâre intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova. Prevederea în cauză este necesară în vederea:

- urgentării realizării recomandărilor experților FMI;
- operării modificărilor în Instrucțiunea privind evaluarea proiectelor de investiții capitale publice, aprobată prin Ordinul Ministrului finanțelor nr.104/2023;
- aplicării prevederilor noi în procesul de examinare a propunerilor de proiecte la etapele de elaborare a proiectului CBTM 2025-2027 și a proiectului bugetului de stat pentru anul 2025.

4. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea proiectului nu implică cheltuieli financiare suplimentare din bugetul de stat.

5. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

După aprobarea modificărilor respective, vor fi operate completări și ajustări în Instrucțiunea privind evaluarea proiectelor de investiții capitale publice, aprobată prin Ordinul Ministrului finanțelor nr.104/2023.

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului

Întru respectarea prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Finanțelor www.mf.gov.md (compartimentul „Transparența decizională”, directoriul „Procesul decizional”), precum și pe portalul www.particip.gov.md.

Concomitent, în scopul respectării tuturor procedurilor de creație legislativă stabilite de Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul a fost prezentat la Cancelaria de Stat.

7. Consultările expertizei anticorupție

Proiectul va fi supus expertizei anticorupție în conformitate cu prevederile Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative.

8. Consultările expertizei juridice

Proiectul va fi supus expertizei juridice în conformitate cu prevederile Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative.

Secretar general al ministerului



Dina ROȘCA